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Η Τηλεπισκόπηση από το διάστηµα έχει µια ιστορία έρευνας και περιβαλλοντικών εφαρµογών 
περίπου σαράντα ετών. Μερικοί από τους πρώτους δορυφόρους παρατήρησης της Γης (EO), που 
εκτοξεύτηκαν τη δεκαετία του '60, προσανατολίστηκαν στις µετεωρολογικές παρατηρήσεις (π.χ. 
TIROS), οι πρώτες όµως επιχειρησιακές εφαρµογές αφορούσαν περισσότερο επίγειες ή 
επιθαλάσσιες παραµέτρους παρά ατµοσφαιρικές. Στις αρχές της δεκαετίας του '80 δεν υπήρχαν 
ακόµη επιχειρησιακές ατµοσφαιρικές παρατήρησεις από το διάστηµα. Για την ακρίβεια δεν 
υπήρχε κανένας δορυφόρος σε τροχιά µε εξειδίκευση στην ατµοσφαιρική ρύπανση της 
τροπόσφαιρας έως το 1999 (όταν εκτοξεύτηκε ο TERRA). Στο άρθρο αυτό περιγράφεται η 
καινοτόµος έρευνά µας, στον τοµέα του εντοπισµού και της διαχρονικής παρακολούθησης, όχι 
µόνον καθαυτού του φαινοµένου της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, αλλά και των πηγών και των 
επιπτώσεων της στο περιβάλλον µε χρήση ποικίλων δορυφορικών δεδοµένων ήδη από το 1984. 
Πιο συγκεκριµένα στο πλαίσιο των ερευνών µας έχουµε αξιοποιήσει παρατηρήσεις διάφορων 
χωρικών διακριτικών ικανοτήτων και αντίστοιχων κλιµάκων: δορυφορικοί δέκτες υψηλής 
διακριτικής ικανότητας (π.χ. Landsat), οι οποίοι δεν απευθύνονταν αρχικά στις ατµοσφαιρικές 
παραµέτρους, εξέτασθηκαν και αξιοποιήθηκαν µε επιτυχία στη µελέτη προβληµάτων τοπικής 
κλίµακας (δεκάδες µέτρα). ∆ορυφoρικοί δέκτες µέτριας προς υψηλή διακριτικής ικανότητας (π.χ. 
MERIS) χρησιµοποιήθηκαν επίσης για πληροφορίες περιφερειακής κλίµακας (εκατοντάδες 
µέτρα). Τέλος, επεξεργαστήκαµε  δεδοµένα µέτριας (κλίµακα χιλιοµέτρων) και χαµηλής 
(κλίµακα δεκάδων χιλιοµέτρων) διακριτικής ικανότητας για πληροφορίες σε διηπειρωτική 
κλίµακα (δεδοµένα AVHRR και TOMS αντίστοιχα). Πρόσφατα εξετάζουµε τη δυνατότητα 
συνεργίας όλων των προηγούµενων δεδοµένων και µε δεδοµένα από το µετεωρολογικό 
δορυφόρο  MSG.  
 
Οι µέθοδοι επεξεργασίας που αναπτύξαµε επιτρέπουν, µεταξύ άλλων, τη χαρτογράφηση του 
οπτικού βάθους αερολυµάτων µεταξύ µιας «ρυπασµένης» δορυφορικής εικόνας και µιας 
δορυφορικής εικόνας «αναφοράς». Η πρώτη πλήρης εφαρµογή βασίστηκε σε δεδοµένα SPOT 
και αφορούσε την πόλη της Τουλούζης (Γαλλία), όπου οι επίγειες έρευνες αποκάλυψαν 
σηµαντικές βιοµηχανικές πηγές εκποµπών. ∆ορυφορικά στοιχεία Landsat χρησιµοποιήθηκαν, 
στη συνέχεια, στην Αθήνα και επέτρεψαν την πρώτη διαχρονική χωρική χαρτογράφηση του 
«νέφους». Οι έρευνες εστιάστηκαν κατόπιν στην αποµόνωση του ατµοσφαιρικού σήµατος ως 
προς επίγειο θόρυβο προερχόµενο από µεταβολές στην κάλυψη του εδάφους µεταξύ των 
επεξεργασµένων εικόνων. Τα ευρωπαϊκά προγράµµατα ICAROS, ICAROS NET και 
RETROPOLIS (1995-2005) µας παρείχαν την ευκαιρία για διακρίβωση των δορυφορικών 
µετρήσεων, συνδυασµό των δορυφορικών δεδοµένων µε αριθµητικά µοντέλα και επίγειες 
µετρήσεις αλλά και εφαρµογή των αποτελεσµάτων τα έρευνας σε 4 ευρωπαϊκές πόλεις (Αθήνα, 
Μιλάνο, Μόναχο, Βουδαπέστη). Τα αποτελέσµατα από τις πειραµατικές µελέτες έδειξαν ότι είναι 
την πρώτη φορά που οι συγκεντρώσεις σωµατιδίων ρύπανσης ανιχνεύονται από το διάστηµα µε 
τέτοια ακρίβεια. Στο άµεσο µέλλον, ο συνδυασµός δορυφορικών παρατηρήσεων µε µοντέλα και 
ελαχιστοποιηµένες επιτόπιες µετρήσεις µπορεί να παρέχει µια οικονοµικώς αποδοτική 
υποστήριξη στις πρωτοβουλίες πολιτικής για τη ρύπανση στο αστικό περιβάλλον.  
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